

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Борисовой Полины Олеговны «Кататония в рамках шизофрении и расстройств шизофренического спектра (психопатология, клиника, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17.

Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность диссертационного исследования П.О. Борисовой, посвященного изучению кататонии при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, определяется тем, что в настоящее время, несмотря на распространенность данной патологии, продолжают дискуссии о нозологической принадлежности, психопатологической структуре и лечении кататонии.

Последние изменения в диагностических руководствах, представленные исключением кататонической формы шизофрении, но выделением кататонии в качестве спецификатора, несомненно, требуют проведения тщательного исследования всего разнообразия психомоторных проявлений при эндогенно-процессуальной патологии.

Сформулированные цель и задачи исследования полностью соответствуют теме диссертации.

Несомненной новизной работы является то, что автором предложена оригинальная типология кататонических симптомокомплексов, построенная на базе психопатологического, патопсихологического и параклинических методов исследования. Полученные П.О. Борисовой данные демонстрируют не только клинические различия психомоторных проявлений и особенности взаимодействия двигательных расстройств с другими симптомами в границах шизофренического процесса, но и логично обуславливают дифференцированный подход к терапии кататонии.

Степень достоверности результатов исследования определяется использованием в ходе работы адекватных (поставленной цели и задачам) методов исследования, репрезентативностью обследованной выборки (67 наблюдений, из которых 28 женщин и 39 мужчин в возрасте  $25.5 \pm 8,4$  лет)

Автореферат изложен грамотным литературным языком. Структура работы включает в себя 4 главы, выводы, практические рекомендации и список литературы (285 источников, в том числе 197 отечественных и 88 зарубежных источников), 3 приложения. Основное содержание результатов проведенного исследования отражено в 7 научных публикациях, 6 из которых в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Выводы, сформулированные автором, аргументированы и последовательно вытекают из поставленных задач. Положения, выносимые на защиту, соответствуют полученным результатам, отличаются научной новизной и практической значимостью для применения в научно-исследовательской работе и клинической практике.

Существенных замечаний, которые оказывают влияние на общую положительную оценку научной работы диссертанта, нет.

Заключение. Диссертация Борисовой Полины Олеговны, судя по автореферату, является законченной научной квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии ФГБВОУ ВО  
«Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова»

Министерства обороны Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, (специальность 3.1.17. Психиатрия и наркология,  
профессор

Шамрей Владислав Казимирович

«23» марта 2023 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора В.К. Шамрея заверяю.

ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ  
Почтовый адрес: 194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д. 6.  
Телефон: +7(812) 667-71-89  
E-mail: [doc4678@mail.ru](mailto:doc4678@mail.ru)

Начальник отдела кадров  
Военно-медицинской  
академии  
майор П. Миличенко

